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Liebe Bastler und Amateure!

Nachdem die Bastlerbeutel 1 ,NF- Schaltungen“ und 2
. HF-Schaltungen“, bestiickt mit Germanium-Transisto-
ren, und ihnen folgend die mit Gleichrichterdioden ver-
schiedener Leistung bestiickten Beutel 4 und 5 schon
mngere Zeit im Handel erhiltlich sind, bieten wir
Ihnen mit den Beuteln 6 und 7 Silizium-Tran-
sistoren an. Sie haben damit die Moglichkeit, eine we-
sentlich groBere Vielfalt an Schaltungen zu realisieren
und sich dabei an modernen elektronischen Schaltun-
gen mit Si-Bauelementen orientieren zu konnen.

Die in diesem Beutel enthaltenen Transistoren wurden
nmh stnﬂschen Grundparametern ausgemessen (Mefbe-
ngungen siehe Seite 32). Um die fiir manche Schal-

, geforderte Stmmverstérkung ermitteln zu kdnnen

Astabiler Multivibrator (Bild 1) ;

o e

Der astabile Mulivibrator ist eine Klppsmal__'._‘; 8- ohn
stabilen Schallzustand. Er kippt ohne dufiere E ““
flussung selbstdndig in einem bestimmten Rhytl
zwischen den beiden méglichen Sc:halts U n*-uu_w_;.',i,._..
her, Er wird verwendet als periodise 'él’f” aktgeber fiir
Zeitschalter. Wird ein Transistor dui m‘*
liber den Koppelkondensator der andere Transistor g

sperrt, bis der Kappelkunﬁ&néatw- 1mge ,,_@. e

kippt die Schaltung in jhr Lag o mesr eyt
Translstor wlrd lmt_enﬁ e A :F- -. ‘-‘*'-'r';'-,3?;_"-.*-'--:"I-"“_'*,';.:."_:" SESDOrT .
eiten, an denen am% DZW. w
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) nd genau entgegengesetzt o o
| Ay und Ap sid gebau « | = [m stabilen Zustay :
Die Signale aan\!lm yusgang A; 10 V licgen, licgen an 1] llen Zustand ist T, durchgesteuert
: -E ? o Bl | '

. und T, ge-
d. h.. wenn Z. ot sperrt. Ein negati.ver Eingangsimpuls gelangt von E iiber
“ ;t-u-‘a 0.5 V und umgekehrt, Co und Dy an die Basis von Ty und sperrt diesen. An
S o, — C und R, = R, =R liefert die Schaltung Ay liegt jetzt Us, T, wird durchgesteuert und C wird
Mit Gy ==

i ] o 0 uber R, R- und die Kollektor-Emitter-—Strecke von T, auf-
" Rechteckspannung der Freqguenz L= und |
eimne A '

RC geladen. Wahrend dieser Aufladung bleibt Ty auch bei

Verschwinden des Eingangsi . b
dem Tastverhaltnis 1 :1.

~ bis nach Ablauf der Zeit tm ~-0,7 (R +R;).. C der Kgﬁ:
s ain ordnungsgemifes Arbeiten Elel‘ Schaltung miis- flensatf;rr C suwelt_a_ufg@aden isii, dafl Ty wiedfr. ﬁﬂnet
Fur elr;h legende Bedingungen erfiillt werden: | und die Schaltung in ihre stabile Lage zum&kipm._
| ien>ﬂ§ --IR; - Ci: ts >3 - Ry - Co Ry “f 0,5 - By - Ry, Erst jetzt kann ein weiterer negativer Impuls an E ﬂ];ﬁ‘ :
Bla< 05 - B, - Ry, R; > 10 R; und R —~ 10Rs. ¢ Schaltung erneut auslésen. | _ ..
~ Im angegebenen Beispiel liefert der 1\’[11“1‘”-131:3{?1; l?ll::e Beim Auslosen der Schaltung kann an A, einfpgs:' -
T uenz von efwa f = 10 Hz mit einem Tastverhaltnis und an A, ein negativer Rechteckimpuls ”?*_jl
11 | | werden. Mit der angegebenen DlmenSionierung lassen
- . ‘ sich Verzogerungszeiten von etwa tm=~05...25 s er-
= g | reichen. Y. ‘:L'_;'

D, = D, = SAY 30, SAY 32 o. &

- dransistoren aus Beutel 6 oder 7, B = 15



zen Iy, Cy, Dyt Ry, €y, D, bewirken ?usammen mit cden

stiickliste: . Kollektoren von T, Lmrl Iy die Zufiihrung der Sperrim-
4 — R, = 2.2 e, pulse an die Basis in folgender Weise: Sind T bzw. Ty
R[_ — R, = 15 e, gesperrt, sind auch Dy bzw, D, mit =~ Us in Sperrich-
3 _ 33 kO tung vorgespannt; negative Impulse kénnen nicht an
Rs = 18 kO die Basis gelangen. Sind Ty bzw. T, leitend, sind die
gﬁ R | Dioden in DurchlaBrichtung vorgespannt, die negativen
R7 e Emstenregler 100 kO Impulse werden an der Basis voll wirksam. Da an den
¢, =Cy=1n0F Ausgangen des Multivibrators immer komplement&r‘e _
;cl — 200uF/15 V | Signale vorhanden sind, wird beim Verbinden von E,
Di Dy— SAY 30, SAY 32 o. 4. 4 und E, immer nur dem gerade leitenden Transistor g‘_m i
:T;, _ Teansistor aus Beutel-6 oder 7, B > 60 Sperrimpuls zugefiihrt. So erhilt manz B einen aper "‘T__I-E
T’ = Tranmstm aus Beutel 6 oder 7 . ¢ dischen Frequenzteiler. Liegt an E; eine negative
Ty P | pulstlanke und gleichzeitig an E;* ein 0-Signal,
ufnahme bﬁl Us = 12V etwa 5—10 mA liegt an A ein L.-Signal, liegt an E3 ein .L—Si 1, wer-
' .25 s einstellbar den die Impulse an E; unwirksam gemacht mt )
E- kann der Multivibrator durch Anlegen eines L-Sig
S nals wobei der Zustand E; = L verba in di _'f

- jeweiligen zugehorigen stabilen Lage g n lter

unabhdngig vom Zustand der Eing3
Bist: bﬁﬁl‘ Multlwbrator (Bild 3) | E,. L-S1§ngal an E, bewirkt O _Slgtfa i
- e X E- bewirkt O-Slgnal an A, Der bi
der bistabil e Multivibrator besteht sus zwei kreuzge- ot ichtigste ( dbaustein der Rect
_.Zﬂaftm;en d. h., der Eingang des einen Ne- dient vor allem als Speicher 1 1s ihm k
JJJ _.'L.'n;,i* m Ausgang des anderen verbunden nné | ,und Schleberegwter* m:tfg'- t werd

ol

k :'“:_";i‘fju_a_}r- e Schaitung hat zwei stabile Zustande:
Iy leitend, T, ¢ e mﬁ; zw. Ty leitend, Ty gesperrt. Die s
Trﬁnsmtars erzwmgf den leitenden 43

= -i'- -

und nmgekehrt Em lﬁ;:l . rL‘i;’*:_.L T

e | - rlg-;hrr"‘—' o
er Basis des leitenden Transistor




a Lh_ "-Jd’ LS" LS”# Stiickliste:
R » . . IR = H-_r — H_*, = 12 k@ |
R R, = Ry = R; = 1) k@
It ”.r = 10 k2
[y Ry = 12 k&2
C = Oy = C; = 220 pE
. ' (_:', — 47 pF
T, = Tq = Transistor aus- Beutel 6 oder- Ty

]
Yo g
o

.12 'V, Diode 1 his 5 = SAY 30

Blinkschaltung (Bild 4)

rsetzt man in einem astabilen Mul
der Kollektorwiderstinde durch emﬁ
hdlt man eine Blinkschaltung. dél‘e.‘;lé 1“ ucht- und F
sendauer durch die Koppelkonde ,, ﬂ,
siswiderstdnde der Transistoren bestimmt werde

Pausendauer betragt t, =~ (). r; '
| dauer to. = 057 > Rg @ "1
3 ! 1= S pe
& Bt

"Bei der
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Sfuckliste: <
R = R
R = 390 O
LT; — C-i = 200 ﬂF

.4 = 12 VfOledexBViOOaA
T, = Transistor aus Beutel 6, B > 15

I, == Transistor 500 mA, 600 mW aus Beute] 7,
B > 60

Us = 1.0 ot 122V
Stromaufnahme: etwa 125 mA bej Upi=2-V

Blmkschaltung mit Komplement'a‘r-
Multivibrator (Bild 5)

Mit zwei komplementiren Transistoren lassen sich
Blinkschaltungen aufbauen, die der Batterie nur wﬁhw
rend der Leuchtdauer der Lampe La Strom entnehum
men. Aullerdem wird nur ein zeltbestxmmender Koﬂ--
densator benotigt.
In dieser Schaltung ist die Leuchtdauer t; & 0,7 - &

und die Pausendauer t, = 0,7 - (Ry + Rz -+ Ri) ’Q

Die Pausendauel ist also stets grﬁBer als die '
Al H, 4
dauer. R L

T L]

Dle Schaltung arbeitet nur einwandfrei, wenn R,
By * Rue ist. Hierbei sind By u’nﬂﬁg %Hj"“ rer-
Stdl kungsfaktoren von Ty und T,, und R r
derstand der verwendeten Glithlampe, ‘*-Hva;,r i Schal
tung sind also Transistoren ‘mit m 15t geringem
am besten geeignet. e AN s '_
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Stiickliste:

RI = 14 ]x!.} .
Ro — Rinstellregler 1 DM::

R, = 120 @

| 47 K2

10 uF /15 V . _ :

19 v /0.1 A oder 6 V/0,05 A oder 35 V /0,2 A
Transistor aus Beutel b 1

-mW-Transistor |
T, 400-m J (B, - By < 1000)

»
=2
1A | [ B

aus Beutel 1
Us =3-12V |
Stromaufnahme: etwa 150 mA bel Us = 12 V |
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Impulsgenerator (Bild 7)

RC-Oszillator (Bild 6)

Qie Schaltung arbeitet als Tongenerator nach dem Prin-
Zip des astabilen Multivibrators. Der Frequenzbereich
v:*n*d durch die GréBen von R und C bestimmt und 146t
sich durch Ry in geringem Mafe nachtraglich verindern

Die Frequenz der Schaltung betragt etwa"f-—-oﬁ:“—'?c und
l-.:*ainn am Ausgang A mit einer Amplitude von etwa 8 V
bel Us = 12 V als Rechteckspannung abgenommen wer-
den. Im angegebenen Beispiel ist der Tongenerator im

Bereich von etwa 500—1000 Hz durchstimmbar.

Stuckliste: |
R, = 2,4 k2 | _

Rl —

R;} — 3,9 k2 LA
Rg; — 820 .Q | | . -
R —— R 0, ' SR
Rb' = 15 kQ | = )
R‘; — 4,7 k2 : § b

Rg = Einstellregler 5 k& | nERs

R = .33 k2 Sl e
C = 22 nF s B

- = SAY 30, SAY 32 0.4 -
Ty, T, = Transistoren aus Beutel 6 oder 7

 Us = 3—-12 V il o

Stromaufnahme bei Us '_'-_==i‘ 12 Vv Eﬁ
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Der Impulsgenerator liefert negative Nadelimpulse
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einer Spitzenspannung von etwa 6




adt sich uber R, und an :l\ tmi:]]l efn nhe-
s abgenommen werden. Ist C entladen,
d T, wieder. Mit der amg.{-ag;ebenen Di-

sionierung sind mit R: Impulsfolgezeiten von etwa
;ﬁ'?nbils 8 ms einstellbar: Andere Im;l:u\tl,x]sr olgezeiten las-
, erolier » Verkleinern von C er-
sen sich durch Ver groflern odel

reichen.

durch. C entl
gativer Impul
sperren Ty un

+UB

Stromaulnahme bei Ug = 12 V etwa 10 mA
Grolie der Ausgangsimpulse bei Us =12 Vvetwa 6 V
[mpulsfolgezeit: etwa 0.7—8.0 ms osip, A

Schmitt-Trigger (Bild 8)

Ein Schmitt-Trigger wandelt ein analoges in ein di-
gltales Signal um. Bei niedriger Eingangsspannung is’t'm
gesperrt und Ty durchgesteuert. Die Ausgangsspannung
betrigt etwa 0,1 Us. Wird das Eingangssignal erhoht,
andert sich zunichst nichts. Erst wenn der Umschalt-
punkt erreicht ist, d. h., wenn die Eingangsspannung
um die Basis-Emitter-Spannung von T, groBer wir
als die Spannung iiber R;, steuert Ty durch, iiber den
gemeinsamen Emitterwiderstand flieBt derselbe Strom,
die Schaltung Kkippt, T, wird

spannung betridgt etwa Usg.
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> [} stets Kieiner “Ig (1j
Der Spannungsabfall tiber Rv mu ia A SR
Hysteresespannung sein, sonst arbeitet die Schaltung 'rigger schaltet, T, sperrt und Ty wird tber D, durch-

_, gesteuert. Das Relais zie
als Verstarker. Zahlvorg: ‘ leht an und kann z B. einen
sanivorgang einleiten oder einen Alarm auslosen.

Stiickliste: . Damit beim Aufheben der Unterbrechung, d. h. b

= R, = 1 k& Abfallen des Relais an diesem infolge der Induktilfrilj
= R, = 22 k& ' tat der Wicklung keine Spannungsspitze auftritt, die
— 100 2 zur Zerstorung von T, fithren kénnte, wird D, zum Re--
B 15 kO lais parallel gesch'ﬂtet
— Transistoren aus Beutel 6
— 4—-15V Stiicklistes

R,

100 k2 R-
Lichtschranke (Bild 9) e R, .

10 k2 Rg
1 k2 Ry 2.2 k2 ] |
1 k& Dy GP 120 ’ wTEr. -

= 10 kO
Ri: = 22k D, = SZX 18/586 ader ZA @5915 o
P

270 2

[

0
Lt
g

k2 Dy = SAY 30 _.-5
Transistor aus Beutel 6 oder : '
500 mA—/600 mW— Transistor a.us m'ﬁ':

+ 10... + 12 V¥

%
o
O
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=
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T,

| il I 5

Temperaturregler mit Schwelle. T e
(Bild 10) |

M1t zZwel kamplementaren“’ﬁ'"
* Temperaturregler aufbauen die
. wert klppen _: -

e :turen JSt a:r hﬂghﬁhﬂﬁ beid Esf, B LS A
B [ ges “und das Relais angezogen
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Bei Abklihlung des HeiBleiters wird desson Wider-
stand wieder grofier, Ty und T, werden wicdor ange-

steuert, uber Ry Kippt die Schaltung wicder zuriiek
und Relais zieht wieder an. /

Uber einen Arbeitskontakt des Relais kann eine Heiz-
wicklung geschaltet werden,

Mit R, kann die Schalttemperatur in ecinem grofien
Temperaturbereich verindert werden.

Durch VergroBern von Ry kann die Dilferenz zwischen
Eina und Ausschalttemperatur verkleinert werden. Dije
maximale Grofle von Ry wird durch die Stromverstér-
_kung der beiden Transistoren bestimmt; beim weiteren
~Vengrﬁl3ern von Ry kippt die Schaltung nicht mehr, die
Schaltung arbeitet als Proportionalregler und T, wird

;_. ﬂﬁ:_tgffntdert

T
.!

i—

Im Gegensatz zu Schaltung 10 ist

Stucklistle:

o Potentiomter 100 k&

Ry | k&

[ = 1,8 k§2 ‘ -
R, - 220 £

R - 220 0

R, = Heillleiter 15 ko

R- = 560 9 | r
IR = 1,8 k& -
R = 1,8 kK& e T
@ = Elko 250 uF/15 V . .:
D = SAY 30, SAY 32 o, i, | " J-I!
T, = Tmn&lfstm aus Beutel 6 - i

T, = 400-mW-pnp-Transistor aus Beutel 1, &
Rel _--— Relais 12 V/100 mA oder 6 V/50 mA_
Upg + 4.5 X2V

-il"-: - I =

Stromaufnahme bei Us = 12 V etwa 110 m ;, —
Schalttemperatur etwa 20—-90 “°C, mit R;k 51118 '“

Zwenpunkt-Temperaturregiar y ﬁ— SR
mit Schmitt-Trigger (Bild 11)

g
'i= ,

T

regler mit zwei Transistoren' fﬁfﬂ *-1-' n

aufgebaut. e
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Die Schalthysterese wird durch Dy sehr klein gehalten,
sie lieg bei 1—2°C; die Schalttemperatur 1403t sich mit

R, im Beremh von etwa 40—90° C eirstellen.

J
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: ]
Stiickliste: | 3

Potentiometer 100 k£ -
680 2 _

HeiBleiter 15 k£ ;
= 560 2 e
= 680 2 ’ R
| .:ﬁBD Q ‘ e
— { 15, SAY 16, SY 200 o. & D 0

e " i 50
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Lreppengenerator (Bild 12)

Ein einfaches Priifgerit flir das Ubertr

eines Verstarkers oder einer Leitune
generator.

Aus dem Verhalten bei der Ubertragung der Treppen- ~

spannung 1st man in der Lage, auf einen Bli
ick -
tative Aussagen Uber obere und untere Grenzfreq guaﬂ 1

sowie lber die Linearitidt der Ubertrag b

ung zu erhﬂltm
Der Treppengenerator besteht aus einem Stm mkon-
stanthalter, dessen Strom durch die Wahl der Wi 5

stande Ry..R, bestimmt ist. Durch dle Wahl d“ér “
derstande im Verhdltnis Ry = 232

an Ry, 16 verschiedene Spannungsstufen r . B 'z g
von 0 V bis —6 V hervorrufen. ' Bl

Die Ansteuer ung des Trappengeneratam erfc
einen 4stufigen Zihler, bestehend auf e
Multivibrator nach Bﬂd 1 und ﬁl:elf ista
bratoren nach Bild 3. Dabei lﬁﬁmleﬂ
elemente D3, D;, Ds, R5, Rg, R7
den. E; und E, werden lmt&t
gang A bzw. Al des vorl igen N
den. Die Einginge Em
tors werden von ¢ r '
“in deren Re-ihén ‘olge

Mit

den a ﬂ '_*‘I.'. .. penen -
1871238 vl I i it Y
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= .
g 3 | Stucklistie; ' :
m' IU D ! RAIDNLT
)
I 3,3-k§2, 2 0/,
| ]':- . i 7 l‘L--u, ‘J “,ﬂ
C}" R, = 820 2, 2%/, .
}“‘1. | R-' g == ) .Q 20, _ -
+ \ o~ ' R- = 1,8 k it -
= " s ' S s )
8 — T o | {3 - ey I(I—-R12=3,3kg : '.'=|
’ Wy R; Ry = Ry = Ryy = 6,2 k2 : ‘

& = §2 pF

3 ~
- > -0 | Ry, 330 £
'|
. .
Nt
i |

{ D SZX 19/5,1; ZA 250/5 o. &
; T = Ty = Ty = T; = T; = Transistor
| . aus Beutel 6 oder 300 mW- o
l Transistor aus Beutel 7
& | T B > 20 | 2
Wy : T,: B > 40 pa- 1
. 3 Ta; T_';: B > 80 I e
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i, %U Teleion-Mithorverstiarker (Bild 14)
B

Das Mithoren eines Telefongespriches 1st durch einen
vOIm 'I‘F-:%iﬁff)nnejtz L{nabhﬁngigen Verstirker mﬂgli'éh,
LO 2 wenn dieser sein Eingangssignal induktiy vom Streu-
fluli des im Telefonapparat eingebauten Ubertrages
erhalt. Der U-formige Eisenkern entnimmt dem magne;.-
tischen Feld des Telefoniibertragers eine kleine Ener- :
giemenge, durch die in der Spule L eine Sparmuiig'?
(etwa 5 mV) induziert wird. Diese Spannung wird mit !
Ty und T, etwa 40fach verstirkt und an den 60 Q—Tﬂz_i
lefonhorer abgegeban. .

—

.
&
i

= 12 V/100 mA oder 6 V/50 mA L
- " -

e &
[ Ay ]
L;:-J!:],_-; _H.J‘. - I
i ~y Il . B
=47 Q 1 ; o
g -
e F e - . ) - .
. r_l-'_ 'y :,_.-_,"._.l ur}- : lf . | _ P . . _ & Eﬁ*hﬁ. a 7 ﬁ :‘. -
00 m A /200 _r AT n ' : Q relrifs b L

00 mA/600-mW<Transistor aus Beutel 7
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: ‘“M“e: E (;J

o0
) .

R = 33 k& - i

;‘: "N 100 k2 | !— : -

‘R* owm 1 k&2 -

1o ge 99 ki )

Ry = == R . R

180 mH = 2000 Wdg. 0.08 mm () Cul,
2 auf offenen U-Kern mit etwa 5 X ﬁ. mims
5. Querschnitt und 15 mm Schenkellange,

'&;, T, = Transistoren aus Beutel 6 n;lvr
i 300-mW-Transistoren aus Beultel 7

= 12y..'1,5 V

er 750 mW-NF-Verstirker
mit f-ii‘@iilementﬁr-Endstufe (Bild 15)
P[dw ist fiir den Einsatz in tragbaren Gera-

ten (z B. Kofferradios) geeignet. L arbeitet bis zu
einer Umgebungstemperatur von #a = 45° C stabil. pa

Yer Transistor T; ist mit einem Aluminiumblech von .
x50 x 2 mm® zu kiithlen. Ty und T, mussen gepaart
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der Priifschaltung nach Bild 1
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besteht, sollten T; und T; noch atit
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» Ruhestrom des Verstarkers wird nnt Ry aul efwa

: 1 114 -'xi"‘-.tl 1" aAUS -
woelt. Mittels Ry kann die GegenKopplune = H{ | W- T aus SClens
mA Eiﬂgﬁ‘lﬁ‘gt A 2 S T | 2 0-m Transistor aus Beutel 1, B E(}
indert werden. 13 t00-mW-Transistor aus Beutel 1, F > 60
1 R; und R; 1aft sich die obere bzw. die untere Fre- T = 200 mA/600-mW-Transistor aus Beutel ket

uenzerenze verschieben (Hohen- bzw. Tielenregler). B > 60
. thrfaktor betrigt bei f = 1 kHz bei einer Aus- |

von 600 mW 3 " und steigt auf 10 /4 bei | o s : | 2 : 2
%ﬁ‘:}“g | Sender fir induktive Fernsteuerung (Bild 1&)1

Dieser Sender eignet sich in Verbindung mit dem fgli
nzgang fiir 3 dB-Abfall: 60...15000 Hz genden Empfanger beispielsweise zur Farnbediett —
e ¢ bei 800 mW und f = 1 kHz: K = 10 % | von Garagentoren. Die Schwingfrequenz des ¢ regen e
yannung fur | takt-Sinusoszillators liegt bei 9 kHz. Die Pﬂm Arwick-

-

. = 800 mW etwa 10 mV | | lung W, bildet mit dem Kondensator C; den t.,,p,t.'_._ |

— 50 mW etwa 2 mV bestimmenden_Schwingkreis, Um die B&mpm .ri,i: —
mmnd _etwa 5 k2 e >V

Mﬂstergerat wurden folgende Werte gemessen:

1 ]

lichst ]{1&111 zu halten, heg&n dle Ansehluﬁ

L -
Bl Yar I W

- i der’ Spule besteht aus einem Femitst&b ﬂz_u St '.
' - - gebung sich ein kriftiges Streufeld a’* n Vel
. = sclneben des Ferr ltstabes m de;r S@ul&.

Der 1 pF-Kﬂndensator zw13c }:_ >m Plusp
sorgungsspannung und der M1 te ;;_-‘.j;-_ Ing
~ wicklung W, dient als Anschw 3

| kann an Versorgun sspa von €
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'n_i:_;,-;-‘; nger fiir induktive Fernsteuerung (Bild 17)

Di _; er Empfanger ist speziell flir den beschriebenen

g :- -
r

9-kHz-Send r zugeschnitten. Als Aufnehmerspule die-

Bild17 o

m N mltmgen mit etwa 1 m Durchmesser, - Filterspule:
i‘;‘."f-':-i’{"_.”"r nd -m dieser Spule induzierte Spannung Schalenkern 18 x 11, AL = 250 .

wird einem mehrstufigen Verstirker zugefiihrt, in des-
an A ;".3?5': *' | 'elais Iiegt das beim Elntreffen einea
lurch E"i‘emdﬂelder u:nﬂ Brummﬂ

Wicklungen: W, 335 Wdg. 0.15 mm CuL
W, 135 Wdg. 0,15 mm Cul.
T,: Transistor aus Beutel 6 LR
Ty: Transistor aus Beutel 6
| .Ty Transistor aus Beutel 6
‘r, Tamtstm- aus Beutel T, Jlfr" ‘_ /1500




S’tl‘nmverstﬂrkungs-f’lufm haltung (Bild 18)

I!' Eit Anschlulldrahte des zu prufenden npn- Transistors
Lo werden mit den Klemmen B (Basis). E (Emitter) und
" € (Kollektor) verbunden. Bei geofinetem Schaltey S
~ kann der Kollektor-Emitter-Reststrom in mA am In-

strument abgelesen wer den.

m die Resistrome de1 Silizium- lmrmatuun aus Beu-
el .ﬂund 7 sich in der Groflenordnung von 0.0]— 100 A
“ ewegen, zeigt ein deutlicher Ausschlag am Instrument

,qﬁeser Schaltemtellung an, daly der Prifling defelkt

"’"T "'__"_:f die AnschluB3drihte vertauschi wurden.

Bei geschlossenem Schalter 5 wird die Stromverstar-
kung 1n Emitterschaltung. B gemessen, Da die Strom-
verstirkung proportional dem flieffendem Kollektors
sirom ist, kann das Instrument direkt in B-Werten ge-
eichl werden.

B = 500 entspricht Vollausschlag. Beim Driicken der
Taste Ta zeigt das Instrument bei B = 100 Vollaus-
<chlag. und es lassen sich auch klem{; Stromverstar-
kungen hinreichend genau ablesen, - .

Sollen mit dieser Schaltung Germanium-Transistoren

aus Beutel 1 oder 2 gepruft werden. sind Spammlflgb-;
quelle und Instrument umzupolen.



ten der Transistoren
1591 I'IA el Uce = 12 V

uchspannung
m VvV BElSlc W = If] mA

bei Uce = 1 V, Inha]tsveI'ZEiChniS
Ile = 10 mA ’ :

Pior = 300 mW

- -‘ Astabiler Multivibrator
bei Ucg = 12 V Monostabiler Multivibrator
Bistabiler Multivibrator
bei Ice = 50 mA : Blinkschaltung |
- Blinkschaltung mit Komplementar-Multivibrator
bei Uce = 2 V, " RC-Oszillator
Ic "= 50 mA ~ Impulsgenerator
- Pt = 600 mW | ‘ Schmitt-Trigger
Lichtschranke

Zwelpunkt—’l'empmturmaler mlt chm jger
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